

陈冯富珍： 我们需要更多在国际舞台上为国发声的人才

▣ 沈茹毅

她是首位在联合国专门机构中担任最高职位的中国公民；她历任香港卫生署署长、世界卫生组织人类环境保护局局长、世界卫生组织总干事，在公共卫生领域有着丰富的阅历和国际视野；她曾参与应对非典、甲型 H1N1 流感、中东呼吸综合征、埃博拉、寨卡等一系列公共卫生危机，为全球卫生安全与人类卫生事业作出了重要的贡献。

2020 年，清华大学万科公共卫生与健康学院成立，她作为首任院长，肩负着对公共卫生事业的强烈责任，抱持着对清华文化精神的高度认同，踏上新的征程。

她就是陈冯富珍教授。

近日，陈冯富珍在清华大学教育基金会主办的“更好的清华”公益讲堂开讲，解读全球公共卫生安全和疫情下的高校使命。

陈冯富珍表示，新冠肺炎疫情的严重程度史无前例。只有当数量可观的民众可以接触到安全有效的疫苗，这场疫情才可能结束，估计要到明年二、三季度才能恢复正常的生活。她认为，应该按照每个省份的自身条件制定相关预案。

陈冯富珍指出，中国抗击疫情的经验弥足珍贵。在抗疫战役中，中国充分展现了政治制度优势，“领导人政治魄力”“事情做得早”“老百姓有责任担当”。

她认为，此次疫情也暴露出我国公共卫生疾控体系和应急管理体系方面存在短板和不足。在她看来，当前最大的问题就是“重治轻防”。因此，从现在开始，为了“全民健康”这一目标的达成，政府、企业、学界、个人都应思考如何加强对慢性病、精神病、毒品滥用的预防工作。

2020 年 4 月，正值新冠肺炎疫情在全球蔓延之时，清华大学宣布成立万科公共卫生与健康学院。作为学院首任院长，陈冯富珍在讲堂上分享了许多有关学院

未来发展的想法。

陈冯富珍认为，此次新冠病毒是从大自然来的，那么很关键的问题便是如何实现绿色发展，怎样保护大自然，做到人与大自然和谐共处、共生、共融。基于此，谈及学院定位，她指出“我们的身体健康跟很多其他领域，如教育、食品卫生、环境卫生、大自然的保护等等，都有很重要的关系，所以清华大学的公共卫生与健康学院是独立于医学院的，但是不等于脱离医学院。”她认为，公共卫生与做临床医学需要高度融合，作为一个全新学院，卫健学院的攻坚之处便是要推动多学科、跨学科跨领域的合作达到共赢。在牢记学院成立历史背景的基础上，与各高校开展合作，整合力量，找到合作方案。

在陈冯富珍看来，大学应有为国育才的使命担当，“我们要以国家的利益为重要抓手，为国家的未来栽培第二、第三、第四梯队的年轻人。”她指出，学院将主要专注于高层次研究生的栽培，把有限的精力和资源放在高层次、国际化的人才培养上。

“中国现在已经是全球第二大经济体，必然将成为全球最大的经济体。和平发展是需要人才的。”谈



陈冯富珍

世界卫生组织荣誉总干事
清华大学万科公共卫生与健康学院首任院长

及人才需要何等素质，陈冯富珍认为，国家需要能够在国际层面有领导力、能为国家发声的人才，同时也需要语言本领过硬、最好有发展中国家经验的人才。她援引了自己“多重身份转换”的亲身经历，总结了几条在人生道路上矢志不渝坚守的准则，与学子们共勉：持续奋斗、始终包容、充满信念感。

陈冯富珍认为，学院名称中的“健康”二字，代表了学院长远发展的系统性工作计划——让健康福祉惠及全民。“40多年前，在咱们国家还没有改革开放的时候，老百姓能够吃饱穿暖就满足了，但是随着国家的进步富强，健康对于老百姓而言越来越重要。”

陈冯富珍认为，中国在逐步提高国家自主贡献力度，出台了许多重大、有力的政策和措施。她举例道：“今

年九月，习近平总书记在联合国大会上表示，中国将‘努力争取2060年前实现碳中和’，这是一个重要指标，也是一个对全球的重要承诺，更是一个对全球气候变化的重大贡献。”

“合作共赢，合作有利”，新冠肺炎疫情的发生让我们对人类命运共同体理念有了更加深刻的认识；世界各国抗疫合作的实践，表明了人类命运共同体理念具有强大的生命力。“救治方案的分享、方舱医院的经验、医护的物资，我们都是不断地通过多边、双边来援助其他国家，这就体现了全球都是一个共同体，在全球化的大环境中，你中有我，我中有你。”陈冯富珍如是说。



清华大学教育基金会服务号



聚爱清华订阅号

清华大学教育基金会
地址：北京市清华科技园创业大厦12层
电话：62785959
传真：62785959
Email: iihnews@tsinghua.edu.cn
www.tuef.tsinghua.edu.cn

[更多内容，请扫描二维码关注基金会微信公众平台]